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Рухова діяльність людини надто складна. Вона містить примітивні рухи 

(рефлекси), більш складні автоматизми (ходьба, біг, плавання) і складні 

цілеспрямовані рухи. Всі опорні та рухові функції забезпечуються скелетом, 

м'язами і нервовою системою. Ушкодження будь-якої з цих ланок призводить до 

обмеження рухових можливостей. У фізичному вихованні із порушеннями 

опорно-рухового апарату виділяють такі нозології, як  

 стан після ампутації кінцівок, 

 стан після травм спинного мозку і поліомієліту 

 та дитячий церебральний параліч. 

Ампутація — хірургічна операція, яка полягає в повному або частковому 

відтинанні будь-якого органа (кінцівки тощо). Аналогічний ампутації стан 

спостерігається при вродженому дефекті розвитку кінцівки — її відсутності або 

недорозвиненості.  

Мета АФВ — створення бази рухових і психологічних умінь і навичок, які 

сприяють підвищенню працездатності особистості та її самореалізації у 

суспільстві. Засобами  АФВ виступають: вестибулярне тренування; дихальні 

вправи; вправи на розслаблення (за методом Ловицької); на відновлення 



симетрії плечового пояса, таза і тонусу м'язів спини; для глибоких і 

поверхневих м'язів спини: силові; на збільшення амплітуди рухів; на 

диференціацію м'язових зусиль, які вдосконалюють здатність диференціювати 

простір; гідроаеробіка; ігри; естафети; вправи для профілактики 

плоскостопості. 

Задоволення і користь приносять бадмінтон, баскетбол (на візках), 

волейбол (сидячи), легка і важка атлетика, плавання, теніс, футбол, танці, 

шашки, шахи. Перевага повинна надаватися циклічним вправам аеробного 

характеру, виконання котрих сприяє нормалізації процесів обміну й 

підвищенню загальної витривалості.  

Плавання — ефективний засіб загартовування, підвищення 

функціональних спроможностей серцево-судинної і дихальної систем, 

розвантаження хребта і суглобів.  

При ураженні хребта на рівні СІ — СІК шийних хребців відмічається 

спастичний параліч усіх чотирьох кінцівок, втрата усіх видів чутливості з 

відповідного рівня донизу, розлад сечовипускання за центральним типом. 

Ураження на рівні С7 — ДІ хребців характеризується тим, що збережена 

іннервація м'язів шиї, плечового пояса і рук, за виключенням довгих згиначів і 

дрібних м'язів руки, котрі іннервовані частково. Відмічається порушення 

дихальної функції через парез частини дихальної мускулатури, спастичний 

параліч нижніх кінцівок, розлади сечовипускання та дефекації. 

Людина може пересуватися і перевертатися в ліжку в усі боки, а при 

доброму тренуванні переходити з ліжка на візок. Веде головним чином 

сидячий спосіб життя. Може самостійно управляти візком у межах невеликого 

простору. Потребує допомоги у побутовій діяльності, такій, як туалет, 

одягання та ін. Проблематичною є діяльність, яка вимагає тонкої моторики 

рук. 

Специфічним засобом АФВ при ушкодженні спинного мозку є суспензійна 

терапія - виконання фізичних вправ в умовах усунення сили тяжіння. 

Методика суспензійної терапії, розроблена В.Дікулем рекомендує: – 

використання блоків і противаг; – підвішування за допомогою спеціальних 



сіток; – використання підвішуючих систем з канатів і пружин; – 

гідрокінезотерапія. Добрий ефект надають вправи у воді – пасивні або пасивно-

активні. 
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